

Πολύτιμο εργαλείο οι αρχές της Εταιρικής Διακυβέρνησης

A

ποτελεί κοινό τόπο πλέον ότι υγιής οικονομία είναι η αξιόπιστη οικονομία, η διαφανής οικονομία. Επομένως, η εταιρική διακυβέρνηση συνδέεται άμεσα με την οικονομική σταθερότητα και την ανάπτυξη. Οι αρχές εταιρικής διακυβέρνησης δεν είναι τίποτα περισσότερο από ένα πλαίσιο κανόνων «καλής εταιρικής συμπεριφοράς», οι οποίοι ρυθμίζουν τον τρόπο με τον οποίο διοικείται, λει-

τουργεί και ελέγχεται μία επιχείρηση, προκειμένου να διαφυλαχθούν τα συμφέροντα όλων των ενδιαφερόμενων μερών και κατά συνέπεια της ίδιας της επιχείρησης, αλλά και της οικονομίας ως μέρος της οποίας λειτουργεί.

Στο πλαίσιο αυτό, ιδρύθηκε πρόσφατα το Ελληνικό Συμβούλιο Εταιρικής Διακυβέρνησης στόχος του οποίου είναι η ανάδειξη των αρχών εταιρικής διακυβέρνησης. Αποτελεί μια κοινή πρωτοβουλία δύο φορέων, των Ελληνικών Χρηματοπιστηρίων και του ισχυρότερου φορέα επιχειρήσεων στην Ελλάδα, του ΣΕΒ, με κοινό όραμα και αποστολή: Τη διαρκή βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των ελληνικών επιχειρήσεων και την αδιάκοπη μεγέθυνση της αξιοπιστίας της ελληνικής αγοράς.

Το 2009, όταν ο ΣΕΒ ξεκίνησε τις εργασίες για την εκπόνηση ενός πρότυπου Κώδικα Εταιρικής Διακυβέρνησης, πληίξε όπως και πράγματι συνέβη ότι η αναγκαιότητα και η χρησιμότητα του Κώδικα αυτού, θα αναγνωρισθεί και θα επισημανθεί, τόσο από την Ελληνική Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς, όσο και από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Αξίζει να σημειωθεί ότι ο κ. Μισέλ Μπαρνιέ, αρμόδιος Επίτροπος για την εσωτερική αγορά και τις υπηρεσίες προτείνει την εφαρμογή του από τα ελληνικά χρηματοπιστωτικά ιδρύματα.

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει καταλήξει στο συμπέρασμα πως η αποτελεσματικότητα της Εταιρικής Διακυβέρνησης είναι πιο επιτυχής στα κράτη εκείνα που διαθέτουν έναν εξειδικευμένο φορέα για το σκοπό αυτό. Επίσης, αξιώνει την καλύτερη παρακολούθηση και τον έλεγχο της συμμόρφωσης των εισηγμένων εταιριών στον Κώδικα Εταιρικής Διακυβέρνησης σε κάθε χώρα. Το κενό αυτό ήρθε να καλύψει το Ελληνικό Συμβούλιο Εταιρικής Διακυβέρνησης. Η ίδρυση του Ελληνικού Συμβουλίου Εταιρικής Διακυβέρνησης είναι αποτέλεσμα διεργασιών που σε διάρκεια ξεπερνούν τα τρία χρόνια. Πρόκειται για ένα φορέα με πολλές δυνατότητες, ο οποίος στηρίχθηκε στην ανταλλαγή απόψεων και τεχνογνωσίας με φορείς τόσο στη χώρα μας όσο και στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Το Συμβούλιο αποτελεί παράγωγο πολλαπλών συναντήσεων και συνομιλιών με τα όργανα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, το Ευρωπαϊκό Δίκτυο Εταιρικής Διακυβέρνησης, τη Business Europe, τους ομόλογους φορείς του Ελληνικού Συμβουλίου Εταιρικής

Διακυβέρνησης διαφόρων χωρών, και καταξιωμένα πρόσωπα στον τομέα της εταιρικής διακυβέρνησης.

Η προαγωγή της εταιρικής διακυβέρνησης με κάθε πρόσφορο μέσο, αλλά και κάθε ζήτημα που αφορά στην εταιρική διακυβέρνηση εν γένει αποτελεί τομέα προτεραιότητας του ΕΣΕΔ. Το Ελληνικό Συμβούλιο Εταιρικής Διακυβέρνησης αφενός θα παρακολουθεί και θα αξιολογεί το πραγματικό επίπεδο εφαρμογής των αρχών εταιρικής διακυβέρνησης αφετέρου δε θα μεριμνά για την αναγκαιότητα, εκάστοτε, μεταβολή, προσαρμογή ή επικαιροποίηση του Ελληνικού Κώδικα Εταιρικής Διακυβέρνησης. Επιπρόσθετα, θα μελετά και θα υλοποιεί δράσεις και ενέργειες, θα συντάσσει προτάσεις και θα διοργανώνει διαβουλεύσεις για την προαγωγή των αρχών της εταιρικής διακυβέρνησης, με κάθε πρόσφορο μέσο, καθώς και θα πρέπει κάθε τι που σκοπό έχει τη διαρκή βελτίωση της ανταγωνιστικότητας και αξιοπιστίας των ελληνικών επιχειρήσεων.

Η εταιρική διακυβέρνηση αποיעλεί το μοναδικό κομμάτι του εταιρικού δικαίου, που, διεθνώς, οι επιχειρήσεις δύνανται να συμμορφώνονται σε αυτό μέσω αυτορρύθμισης. Υιοθετούν δηλαδή και εφαρμόζουν αυτόβουλα και οικιοθελώς, τις διατάξεις ενός Κώδικα Εταιρικής Διακυβέρνησης στη χώρα τους. Το σύγχρονο ανταγωνιστικό επιχειρηματικό περιβάλλον, και όχι η νομική δέσμευση, επιβάλλει στις επιχειρήσεις να εναρμονιστούν με τις βέλτιστες πρακτικές που ισχύουν στην Ευρωπαϊκή Ένωση και διεθνώς. Η υιοθέτηση των αρχών εταιρικής διακυβέρνησης από εισηγμένες, δημιουργεί τις προϋποθέσεις για την άνθηση της υγιούς επιχειρηματικής δραστηριότητας και κατά συνέπεια της ελληνικής οικονομίας που είναι και το μεγάλο ζήτημά τους.

Οι αρχές Εταιρικής Διακυβέρνησης αδιαμφισβήτητα αποτελούν ένα πολύτιμο εργαλείο που προσθέτουν αξία στα χέρια κάθε ελληνικής επιχείρησης, ενισχύουν τη φήμη της, την αντικειμενική μεταχείρισή της, καθώς και τη σχέση της με την ελληνική κοινωνία ευρύτερα θέτοντας σίτερες βάσεις για την ενίσχυση της εμπιστοσύνης τόσο των εγχώριων, αλλά πολύ περισσότερο των ξένων επενδυτών.

Οι αναπτυγμένες οικονομίες έχουν πλέον αναγνωρίσει τη σημασία που έχει η εφαρμογή των Κανόνων Εταιρικής Διακυβέρνησης, τόσο για τις ίδιες τις επιχειρήσεις όσο και για την οικονομία στο σύνολό της. Άλλωστε, αν μας διδάξε κάτι η κρίση που κλονίζει τις ισχυρότερες οικονομίες παγκοσμίως είναι ότι ορθή εταιρική διακυβέρνηση και οικονομική σταθερότητα είναι έννοιες αλληλένδετες. Ως εκ τούτου, σήμερα σε ΗΠΑ και Ευρώπη λαμβάνονται μέτρα για την αυστηροποίηση του θεσμικού πλαισίου που διέπει την εταιρική διακυβέρνηση ώστε να διασφαλιστεί η επάρκεια των συστημάτων εσωτερικού ελέγχου και με αυτό τον τρόπο να αποφευχθεί μία ακόμη παγκόσμια οικονομική κρίση όπως αυτή που βιώσαμε. Η ανάγκη να ακολουθηθεί και η Ελλάδα τις διεθνείς εξελίξεις είναι σαφής.



Της Σοφίας Κουνενάκη-Εφραιμoglou*

*Η κ. Εφραιμoglou, είναι πρόεδρος του Ελληνικού Συμβουλίου Εταιρικής Διακυβέρνησης.

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει καταλήξει στο συμπέρασμα πως η αποτελεσματικότητα της Εταιρικής Διακυβέρνησης είναι πιο επιτυχής στα κράτη εκείνα που διαθέτουν έναν εξειδικευμένο φορέα για το σκοπό αυτό.



Το Ελληνικό Συμβούλιο Εταιρικής Διακυβέρνησης συντάσσει προτάσεις και διοργανώνει διαβουλεύσεις για την προαγωγή των αρχών της εταιρικής διακυβέρνησης, με κάθε πρόσφορο μέσο.